

# 宁波启动社区文明创建提质行动

让每一个社区成为居民的“幸福港湾”

每一个社区都是文明城市的细胞和基石，它就像一块块拼图、一个个细胞，彼此相互串联构成我们的城市。社区里的那些事，看起来平凡普通，然而这些或温馨或快乐的故事，构成了社会和谐的底色，构筑起每个人的“幸福港湾”。

宁波市文明委日前印发了《宁波市社区文明创建提质行动实施意见》(下称《意见》)，提出大力培育“组织领导优、民生服务优、环境秩序优、文化活动优、道德风尚优，居民满意度高”的文明创建“品质社区”，进一步增强人民群众的获得感、幸福感。

据悉，我市还将组织开展专项测评，开展推荐评议活动，评选宁波市文明创建“十佳品质社区”“百佳社区工作品牌”。

记者 张昊 通讯员 陈红



## 雪中送炭：为居民提供维权服务

如何为辖区居民提供更优质的服务？《意见》提出，提高社区公共服务水平，以满足居民需求为导向，通过专业化、有针对性的服务，把矛盾化解在社区，把多元服务供给于社区。加强社区服务中心建设，完善工作制度，规范服务流程，提高办事效率。有效运用微民生、微服务等项目化服务形式，延伸社区民生服务。

有以下几个身边故事：去年9月，来自江苏的陈先生在上班时意外受伤，造成右前臂撕脱性离断伤。突如其来的大变故让陈先生一时很无助。“我听一个老乡偶然说起他以前工伤，是通过社区帮助调解解决的，于是我就马上让儿子到社区去问问。”北仑银杏社区工作人员知晓情况后，专门安排律师给他进行法律援助。

“每年社区都会为居民解决近30余件类似的事情。”银杏社区负责人说，

外来务工人员缺乏一般法律知识，一旦在工作中出现工伤、工资拖欠等问题，往往不知道该如何维护自己的权益。所以，很多外来务工人员都会到社区求助。据介绍，银杏社区将每年的3月定为社区法律维权月，邀请资深律师进社区、进企业、进农村，开展法律宣传和提供维权服务。

银杏社区的特点是外来流动人口特别多，许多“新人”带着生活用品就来了，不仅没有工作，就连住处也没有。为此，

银杏社区针对外来务工人员的不同需求，提供单人房、家庭房、集体宿舍等套型的公租房，房间内厨卫、电话、电视一应俱全。“当时跟着老乡一起来了，没工作也没住所。”来自江西的张先生2011年来北仑，社区工作人员在走访过程中得知了他的情况，没过多久，就帮他在辖区的一家企业找到了工作。之后，又主动帮他找了一间单人房。“正是因为工作和房子稳定了，我才能一直安心地在这里生活。”张先生说。

## 敬老慈稚：给予心灵的慰藉

《意见》中说，要提高特殊群体关爱服务水平。完善居家养老服务，建立社区居家养老服务网络，为社区困难老年人提供医疗保健、家政等方便快捷的生活服务。开发落实公益性岗位，帮扶弱势群体，切实保障残疾人权益。关爱社区未成年人，健全家庭教育组织体系，经常性开办家长学校。完善社区假日学校科学管理运行机制。依托社会资源，组织学生到社区参加课外活动和各类亲子活动。通过政府购买服务等方式，扶持民办社会工作专业机构，吸纳社会工作者参与帮困、救助、养老、助残、矫正和精神康复等服务。

在海曙区云丰社区，有一群年轻人常常敲开社区老年住户的家门，为老人提供买菜、陪聊、慰问、洗脚等个性化服务；为社区高龄老人过生日、表演精彩的节目、举行大型便民服务活动等，让老人倍感“儿女”般的亲情温暖。这支队伍就是“茜茜爱之队”。

“茜茜爱之队”的创办人马茜茜是

中国银行世纪苑支行行长。2013年年初，她刚到这个支行，发现来办业务的老年人大约有900多名，其中70岁以上的有250人，而且大多数老人的子女不在身边。于是，“茜茜爱之队”很快成立，并以“儿女在行动”为口号，开展助老服务，率先与5名空巢老人结对服务。

志愿者陈力威与80多岁的独居老人石师傅结对已有3年时间。“下雨天，石师傅年纪大出门不方便，我下了班就去菜场买菜给他送过去。天气太冷或太热，也担心石师傅，会上门看一看。”陈力威说，比起身体的健康，老年人更需要精神上的安慰，“一个电话，一声问候，能给予老人心灵的慰藉。”

## “爱管闲事”：社区邻里互助 守望幸福

社区建设，居民是“主角”。《意见》说，要不断激发居民群众的主人翁意识，尊重居民群众主体地位，充分调动居民群众参与社区事务管理的主动性积极性，提升文明创建知晓率、认同率、参与率。搭建与邻为亲的互动交流平台，开展邻里守望、文明家庭、文明楼道等创建活动，加强居民间的沟通联系。

北仑红梅社区的居民一点都不用担心家里会出什么事，因为社区有一支“大妈巡逻队”。“有了这群‘爱管闲事’的大妈，社区里的不文明现象越来越少，治安越来越好。”社区干部赵女士为“大妈巡逻队”点赞。

“大妈巡逻队”成立于1996年，由20名平均年龄65岁的居民大妈组成。这些退休大妈戴着红袖章，20年来风雨无阻，轮流巡逻，为维护家园安全、文明，发挥余热。

72岁的曹大妈是巡逻队“元老”。一次，她看到一名男子鬼鬼祟祟地在11幢楼附近晃悠，形迹十分可疑。曹大妈赶紧让搭档盯住对方，自己跑到社区报告情况。社区综治办和派出所的人赶来一询问，此人果然是小偷，还从其身上搜出撬锁用的作案工具。

还有一次，正在巡逻的史大妈发现6幢3楼一户人家的窗户里冒出滚滚浓烟。她在下面大声喊叫，一直没有人回应，便立即拨打报警电话。消防队员赶

到后，利用云梯爬上去将火扑灭。事后得知，这户人家的老人急匆匆跑去接孩子，出门前忘了关掉液化气灶，幸好被史大妈及时发现。

“大妈巡逻队”除了管治安，也管小区文明。看见地上有垃圾，她们会及时清理掉。“有些刚搬进来的住户，习惯乱扔垃圾、随地便溺等。我们巡逻发现这种‘苗头’时，就跟在他们后面，那些人便不好意思做不文明的事了。时间一长，他们的文明习惯也渐渐养成了。”队员汪大妈说。

## 春风化雨： 有机融入家风教育

我市还针对社区实际和居民特点，从大处着眼、小处入手，设计丰富多彩、形式多样、喜闻乐见的活动载体，把社会主义核心价值观要求有机融入其中，引导居民在日常生活中自觉践行，努力达到日用而不知的效果。

“这部动画片拍得真好，生动有趣、说理深刻，这几天我和小孙女每天都准时守在电视机前。”家住白鹤新村的老党员林志明对廉洁动漫漫剧《郑义门》津津乐道。上个月，江东区丹顶鹤社区动员党员通过集中观看、在家学习、远程网络等方式收看《郑义门》，引导社区党员以身作则，自觉带头树立良好家风，引领党风社风。

据了解，《郑义门》以“江南第一家”郑氏家族为题材，讲述了郑义门173人出仕无人贪墨，168条家规警示后代子孙“莫伸手”的故事。“这是中华民族‘孝义’文化的典范，对弘扬优秀家风家训很有意义！”林志明说。

作为家风家训工作试点社区，自2015年以来，丹顶鹤社区运用形式多样的教育活动让家风社风深入人心，并倾力打造了“家风家训廊”“二十四孝墙”“家风家训一条街”等系列宣传阵地，通过优秀家庭故事、逼真面塑造型、简洁家训格言等营造浓厚的宣传氛围。“有了坚实的‘硬件设施’，下阶段将从‘软件引导’上进一步提升社区的家风家训工作，《郑义门》就是一部很好的‘家风家训’软件教育载体，我们将充分利用这个‘软件’，引导党员群众弘扬中华民族优秀传统文化，引领社会风尚。”社区负责人介绍说。

## 奉献互助： 志愿服务理念深入人心

在深化社区志愿服务方面，实施意见提出，社区注册志愿者人数占社区居民人口的比例不小于10%，建立志愿者招募、培训、活动记录、嘉许、回馈等制度。完善学雷锋志愿服务站，经常开展关爱空巢老人、留守儿童、困难职工、残疾人志愿服务活动。推广“社工+志愿者”的工作模式。健全在职党员到居住地社区党组织报到制度，认领志愿服务岗位，积极参与社区志愿服务。

海曙区澄浪社区有5400多名常住居民，却只有7名社工。社区的志愿者行动起来，先后开发出4260个志愿岗位，2015年有5340人次参与服务，他们撑起了社区服务的一片天，2015年，社区居民满意度测评在海曙区位居第二。

澄浪社区今年还被中央宣传部、中央组织部和中央文明办等部门联合评选为“最美志愿服务社区”，成为宁波市唯一获此殊荣的社区。

澄浪社区志愿服务理念之所以深入人心，除了通过宣传栏、QQ群、微信群等载体大力宣传，也得益于志愿服务的项目化运作，凝聚了各方力量，有针对性地高效服务居民。

暖阳阳工作室是澄浪社区众多专业性强的项目化运作志愿团队之一。工作室自2011年成立以来，针对社区空巢老人和残疾人等，先后开展“幸福老顽童”、“关爱天使之翼”等公益服务，帮助他们解决了200余个生活问题。社区“护河小分队”志愿团队，则下设护河、保洁、执法、还绿4个小分队，助力社区“五水共治”工作。社区“天使第二课堂”项目则吸纳了社区“园丁行动社”的退休教师、社区大学生等，在每年寒暑假为社区低保户、残疾人、流动人口等弱势群体的孩子上课，从2014年6月开始，这一项目还吸引来自加拿大的华裔黄女士慕名而来，连续两年为孩子们进行暑期英语口语培训。